## О ЗАКОНОДАТЕЛЬНОМ ЗАКРЕПЛЕНИИ СУЩЕСТВЕННЫХ УСЛОВИЙ СОГЛАШЕНИЯ ОБ УПЛАТЕ АЛИМЕНТОВ

## Ж. В. Третьякова

(Учреждение образования «Могилевский государственный университет имени А.А. Кулешова», кафедра юриспруденции)

В статье анализируется институт Соглашения об уплате алиментов и предлагается на законодательном уровне закрепить существенные условия указанного договора.

Соглашение о содержании своих несовершеннолетних и (или) нуждающихся в помощи нетрудоспособных совершеннолетних детей (далее - Соглашение об уплате алиментов) является относительно новым видом гражданско-правовых договоров для белорусского семейного права. Правовое регулирование указанного института регулируется главой 11<sup>1</sup> Кодекса Республики Беларусь о браке и семье (далее – КоБС) [1]. Основная задача Соглашения об уплате алиментов – регулирование родителем, обязанным уплачивать алименты, и лицом, получающим алименты (а при недееспособности указанных лиц – их законными представителями), вопроса об исполнении алиментных обязательств в добровольном порядке. Надлежит отметить, что Соглашение об уплате алиментов – это семейно-правовой договор, регулирующий имущественные правоотношения в части предоставления материального содержания во внесудебном порядке. Это добровольное решение родителей, основанное на их современном подходе к вопросам содержания общих несовершеннолетних, а также совершеннолетних, нуждающихся в помощи нетрудоспособных детей. Надлежит также учесть, что в соответствии с ч. 7 ст. 91 КоБС заключить Соглашение об уплате алиментов можно лишь в том случае, если ранее данный вопрос не был урегулирован ни Брачным договором, ни Соглашением о детях, ни судебным постановлением. В соответствии с ч. 1 ст. 1031 КоБС, Соглашение об уплате алиментов (размере, способах и порядке их уплаты) заключается между родителем, обязанным уплачивать алименты, и лицом, получающим алименты.

Как уже было отмечено, согласно ч. 1 и ч. 6. ст. 91 КоБС Соглашение об уплате алиментов заключается как в отношении несовершеннолетних, так и в отношении совершеннолетних нуждающихся в помощи нетрудоспособных детей. Таким образом, указанное соглашение заключается между родителем, обязанным уплачивать алименты, и лицом, получающим алименты. Анализируя действующее законодательство Республики Беларусь, можно сделать вывод, что лицом, получающим алименты, могут быть несовершеннолетние дети, достигшие четырнадцатилетнего возраста; совершеннолетние нуждающиеся в помощи нетрудоспособные дети; второй родитель (иной законный представитель), если ребенок не достиг четырнадцати лет. Следует обратить внимание, на ч. 2 ст. 1031 КоБС, согласно которой лица, не обладающие гражданской дееспособностью в полном объеме, заключают Соглашение об уплате алиментов с согласия своих законных представителей, а при их отсутствии – с согласия органа опеки и попечительства.

Поскольку семейным правоотношениям по предоставлению материального содержания придается существенное значение, законодатель, стараясь обеспечить законность договорного регулирования, установил для Соглашения об уплате алиментов обязательную нотариальную форму его совершения, что указано в ч. 1 ст.  $103^2$  КоБС, согласно которой Соглашение об уплате алиментов заключается в письменной форме и подлежит нотариальному удостоверению. Соглашение об уплате алиментов, предусматривающее передачу недвижимого имущества в собственность ребенка, подлежит государственной регистрации в организации по государственной регистрации недвижимого имущества, прав на него и сделок с ним. Надлежит констатировать, что такая сделка не может быть совершена по доверенности или через представителя.

В соответствии с положениями ч. 1 ст. 103<sup>1</sup> КоБС предусматривается, что в Соглашении об уплате алиментов должны быть отражены позиции сторон по вопросам о размере, способах и порядке предоставления содержания их общим детям. Представляется, что данные условия являются существенными для указанного вида Соглашения. Тем не менее, законодатель не раскрывает сути указанных понятий, что не способствует ясному пониманию правовых норм.

Полагается, что под размером алиментов, предусмотренным Соглашением об уплате алиментов, следует понимать твердую денежную сумму, которая передается ребенку на его содержание от родителя, сумму, кратную размеру базовой величины (по аналогии со ст. 94 КоБС), либо размер алиментов опреде-

ляется по правилам ст. 92 КоБС. Указанные суммы могут уплачиваться с определенной периодичностью или единовременно. В то же время следует учитывать, что согласно ст. 1035 КоБС, размер алиментов на несовершеннолетних детей, определенный сторонами в Соглашении об уплате алиментов, не может быть ниже размера алиментов, которые они могли бы получить при взыскании алиментов в судебном порядке.

Представляется, что под порядком уплаты алиментов следует понимать периодичность уплаты алиментов (ежемесячно, ежеквартально, ежегодно). Белорусский законодатель установил определенный перечень способов исполнения алиментных обязательств, относительно которых сторонами достигнуто соглашение, и который не подлежит расширительному толкованию. Так, в соответствии с ч. 2 ст.  $103^6$  КоБС предусмотрено четыре способа уплаты алиментов по Соглашению об уплате алиментов либо их сочетание:

- 1) в процентном отношении к заработку и (или) иному доходу родителя, обязанного уплачивать алименты;
  - 2) в твердой денежной сумме, уплачиваемой периодически;
  - 3) в твердой денежной сумме, уплачиваемой единовременно;
  - 4) путем передачи имущества в собственность ребенка.

Надлежит констатировать, что законодатель не обязывает предусматривать в тексте Соглашения об уплате алиментов форму уплаты алиментов. Однако, по мнению автора, форму уплаты алиментов (например, наличные средства или безналичный расчет) также целесообразно рассматривать в качестве значимых вопросов Соглашения об уплате.

Таким образом, белорусское семейное законодательство не содержит норм о существенных условиях Соглашения об уплате алиментов, что является пробелом. Восполнение указанного пробела способствовало бы большей прозрачности исследуемого института и сделало бы его более популярным среди лиц, желающих разрешить свои семейные проблемы во внесудебном порядке.

С учетом вышеизложенного предлагается дополнить статью 103<sup>1</sup> КоБС отдельной частью следующего содержания:

«Существенными условиями Соглашения об уплате алиментов являются:

сведения о сторонах Соглашения об уплате алиментов;

сведения о ребенке, в пользу которого будут выплачиваться алименты;

срок действия Соглашения об уплате алиментов;

размер алиментов;

способ уплаты алиментов;

порядок уплаты алиментов;

форма уплаты алиментов».

Полагается, что указанные положения будут наилучшим образом регулировать имущественные правоотношения между родителями и их детьми.

## Литература

1. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье : 9 июля 1999 г., № 278-3 : принят Палатой представителей 3 июня 1999 г : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 8 июля 2024 г. № 26-3 // ЭТА-ЛОН : информ.-поисковая система (дата обращения : 04.02.2025).